

CONCLUYE UNA EDAD QUE FUE DE PLENITUD Y SE ANUNCIA UNA FUTURA EDAD MEDIA, UNA NUEVA EDAD ASCENSIONAL.  
JOSE ANTONIO

# Rectificamos nuestras líneas en el frente de levante

## El enemigo contraataca en Teruel y es rechazado con innumerables pérdidas.—Estertores del pseudo gobierno rojo BOMBARDEA EFICAZMENTE NUESTRA AVIACION LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE

### PARTES OFICIALES DE GUERRA

DÍA 25

En el frente de Teruel ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, estrellándose ante ellas el enemigo en sus desesperados contraataques que han sido deshechos, causándosele elevadísimas pérdidas, e incendiándole un tanque.

En el frente de Castellón nuestras tropas han atacado y conquistado hoy la línea fortificada enemiga al oeste de Bechi y al sur del río Seco, rompiendo luego varios contraataques de los rojos, en los cuales sufrieron éstos durísimo castigo.

Otra fuerza ha pasado también el río Sonella, ocupando posiciones importantes que han quedado consolidadas.

También se ha ensanchado nuestra zona al oeste de Onda rebasándose el barrio de fábricas y cortando el camino de comunicación con Tules.

Por último se han ocupado algunas posiciones sobre la carretera de Artana y la Ermita del Salvador.

Al ocuparse ayer el Castillo de Onda fueron encontradas 6.500 personas en los refugios. Solo en el Castillo y sus inmediaciones llevan re-

cogidos nuestras tropas más de 250 cadáveres del enemigo y es tan gran de la cantidad de armamento y material que los rojos han dejado en nuestro poder, que hasta ahora no ha sido posible terminar su recuento.

En el sector de Toledo, en la ma dragada, y mediante un golpe de mano, nuestras fuerzas conquistaron una avanzadilla enemiga en la carretera de Argés, haciendo a los rojos 20 muertos, 2 herido y 2 prisioneros, y recogido armamento y material.

En los sectores de Panarroya y Peraleda de Caucejo atacó el enemigo auxiliado por tanques y blindados, varias posiciones de las que se tomaron últimamente, siendo brillante mente rechazados todos los ataques, haciéndole numerosas bajas y apodrándose de un tanque e inutilizándose otros 3.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Un avión nuestro que efectuaba un reconocimiento en el frente se encontró con 12 aviones rojos de bombardeo protegidos por 35 cazas, en tablando combate con ellos y consiguiendo derribar 2 de los de bombardeo, que cayeron en nuestras líneas.

Por nuestras baterías antiáreas se derribaron 2 más y fué tocado otro.

En nuevo combate aéreo nuestra aviación abatió 2 aviones de caza rojos tipo "Boeing".

En total han sido derribados hoy 6 aviones enemigos. Salamanca, 25 de Junio de 1938.—2.º Año Triunfal. De Orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DÍA 26

En el frente de Castellón se ha rectificado nuestra línea a vanguardia y se han consolidado las posiciones alcanzadas en los últimos días.

Tanto en este frente como en el de Teruel, se han rechazado por nuevas tropas algunos intentos de ataque de los rojos a los que se han causado muchas pérdidas.

En el sector de Peraleda de San cejo, también han sido rechazados algunos intentos del enemigo haciendo le a éste 83 prisioneros e incendiándole 1 tanque.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: El día 24 fueron bombardeados los puertos de Valencia y Alicante.

Salamanca, 26 de Junio de 1938. II Año Triunfal. De Orden de S. E. el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

# Imperio Argentina no abandonará los Estudios Españoles

## Interesantes declaraciones de la simpática estrella

Fué educada en España. A los once años salió de Argentina y vine a Andalucía. Por entonces mi nombre era F. E. el que todavía Imperio, me anunciaban los carteles y programas con el nombre de la "Petite Argentina".

Años más tarde trabajaba precisamente en el Teatro Centro de Madrid y había acudido a uno de los ensayos don Jacinto Benavente, "Magdalena"—me dijo—, creo que es hora de que dejes de llamarte "Petite", pues

ya vas siendo mayorcita". Y desde entonces quedó convenido con él que me llamara Imperio Argentina.

—Y la idea de dedicarse al cine? —Aquí sí que no hay originalidad ninguna—sonríe Imperio—; el clásico director de películas, Florián Rey, que ve trabajar a una chica "que promete" y me contrata. Fué casi por la misma fecha de mi nuevo bautismo. Hacia 1925.

Hicimos entonces la versin muda de "La Hermana San Sulpicio". La

primera película fué para mí misma una reveración. Entonces vi con certeza dónde estaba mi puesto, y decidí depar por completo el teatro para dedicarme por entero al cine. Comúnmente se cree que fuera de los estudios nuestra vida es envidiable, entre fiestas y diversiones, y no se sabe que el cine exige de la que a él se dedica toda la vida: cuando no se trabaja directamente en una cinta, han que estar preparando la siguiente o, si no, preparándose para cada día estar mejor capacitada mediante el estudio de idiomas, bailes, canto, todo cuanto se pueda, pues todo hace falta ante la pantalla.

—A propósito de estudios—le interrumpo—. ¿Cómo se ha arreglado usted para la versión alemana de "Carmen"? —Ah, pues aprendiendo el alemán!

Y ante mi asombro me explica cómo en tres meses de duro trabajo logró aprender la gramática alemana, a fuerza de una enorme constancia y de su asombrosa facilidad para los idiomas.

Imperio Argentina me cuenta la vida dura, de trabajo continuo, que ha sido su estancia en Alemania. Pocas horas dedicadas al descanso, con tinuo madrugador, continuo estudio, largas sesiones de ensayos, a plenos focos de luz, que les hacían sudar dentro de los "estudios" y por contraste, cuando habían de rodarse exteriores un frío que calaba los huesos. La época de laño en que transcurrió "Carmen" es el verano en Andalucía y los exteriores—gran parte de ellos—se tomaban en Alemania, vestidos de verano a doce y trece grados bajo cero.

A este respecto, recuerda la "estrella" aquella escena de "Morna Clara" cuando, sentada sobre el kilómetro 15, discute con su hermano gitano, Miguel Ligero, los pormenores de la "sustracción" que van a realizar en la venta. ¿Recuerdan Vds. que la gitana se abanica con el delantal, fingiendo calor y cansancio, cuando le dice a Ligero que ya sólo les faltan "16 milímetros" para llegar a Sevilla? Pues en realidad estaban uno y otra atarida de frío en la carretera del Pardo—donde se rodaba la escena—en pleno mes de enero. Así es e cine de ficción, resume Imperio.

Y puesta a recordar anécdotas, su repertorio es inagotable. Esta vez el protagonista es su hijo Antoñito. Por primera vez, veía a su madre trabajar durante unas escenas del rodaje

de "Carmen".

En la cinta, Imperio sale de ver el torero detenido en el cuartel. Ante la roja de Ipatio cuartelero se detiene un momento y a poco ocha andar ligera, mientras un soldado sale a caballo.

Antoñito que ve a su madre caminar de prisa y que sale un jinete detrás de ella, empezó a gritar, que un soldado quería pegar a su madre, que la defenderían! Sólo cuando oyó la carcajada general que su salida

arrancó de todos, pudo convencerse de que aquello era de "mentirijillas".

Al oírlo ahora repetir, rie satisfecho del arranque y repite que aquél era un soldado "malo" y que él no quería que a su madre le pegasen.

—Admiro como es natural, nos dice, el cinema americano, y por consiguiente existe un buen número de "estrellas" americanos, a los que sinceramente admiro, entre ellos en concreto Clark Gable y Gary Cooper, pero siempre hemos creído tanto mi ma

rido como yo que para nosotros la verdadera América estaba en España, nuestra Patria. Aquí tenemos gran campo de acción; en España nada nos falta, ni mucho menos nos puede faltar en adelante, a cuantos trabajamos profundamente encuadrados en el Movimiento. Se suele decir—es ya casi el tópico obligado cuando del cine español se habla—que falta el dinero. No sabe Vd. qué contraria a la verdad es esta afirmación. En primer lugar, porque ocurre muchas veces que la película que menos cuesta es la que mayor éxito pecuniario obtiene; piense Vd. en "Morena Clara" o "Clara", que sigue en los carteles nacionales y de la América del Sur, casi con el mismo éxito que en su estreno. En segundo lugar porque en España—esta es la verdad—no falta nada, y por consiguiente no falta el dinero. Si supiera la gente que las "estrellas" españolas son de las que más ganan de todo el mundo, se quedaría admirada. Por mí le puedo decir a Vd., y que nadie entienda con ello que se trata de noticia presunción que actualmente he ganado con mi trabajo más que muchas "estrellas" de primera línea de Hollywood. Quiero que quede con esta ocasión asentado que el dinero español no falta nunca cuando de él se necesita.

—Entonces, Imperio, ¿no saldrá de los Estudios españoles? —Para nosotros sólo hay unos Estudios: los españoles. Precisamente, entre otras varias, hemos recibido proposiciones muy ventajosas de la Metro Goldwyn Mayer por tres veces consecutivas y, como a las demás firmas extranjeras, las hemos desechado. Vuelvo a repetirle, que nuestra América, está en España.

—¿Sigue Vd. pensando en su viaje al Frente de Madrid? —Y con gran entusiasmo. Mi deseo sería pasarme allí una buena temporada. Por cierto que he recibido de un combatiente una carta, que conservo con gran alegría, diciéndome que les ha causado grata impresión la noticia de nuestro proyectado viaje, y que nos esperan con interés.

Imperio me habla ahora de sus angustias cuando, al estallar el Movimiento, se vió privada de su hijo durante varios meses. El matrimonio había tenido que ir a París, mientras Antoñito quedaba en Madrid... su casa fué pronto incautada, por los rojos, que establecieron en ella su cuartel, destinando el garage a enfermería. De su dinero dieron también buena cuenta, apoderándose de cuanto tenían depositado en el Ban-

### Orientaciones

## La comedia macabra

Llevando hasta extremos inverosímiles la falsedad de su alma y la tenebrosa infinita de sus atrevimientos, Negrín ha lanzado a los vientos un discurso, como todo los suyos mendaz y artero, en el cual ha tratado de ponerse en situación sentimental que cuadra malamente por cierto con el proceder continuado de que hiciera gala por sí y por el salvajismo de sus subordinados.

Negrín, veladamente, ha hecho "un llamamiento al enemigo", dejando caer reticentemente la idea de una tregua que sirviera de base a la concertación de una paz en beneficio propio.

¿Treguas rojas? Ni la más insignificante podría aceptar la posibilidad de que impulsara a su promotor la idea vana de salvar vidas, esas vidas preciosas que caen en la lucha por defender como carneros la preeminencia de los bárbaros capostotes del marxismo español, representantes genuinos y bien elegidos del marxismo internacional.

¿Cómo han de blasonar de sentimientos de humanidad quienes mostráronse desde el primer instante como unos enemigos declarados de la humanidad misma, los perpetradores de brutales asesinatos, los violadores de todas las personas y de todos los derechos! No es por eso, no puede ser por eso, que a Negrín se le haya ocurrido semejante dulcificación de la aridez bárbara de sus concepciones, que tienen todo el seño de la criminalidad.

Y... sin embargo, el hecho ha sido reproducido por la prensa extranjera, y en el "Times" de Londres se le ha analizado y criticado tan acerbamente como ello se merece.

¿A qué obedecer puede tal cambio

de actitud? Nada más que a una cosa: a la desesperación, llegada ya a un extremo que no permite ni imaginar la posibilidad de proseguir en la resistencia que ellos se figuraron que pudiera ser ilimitada en el tiempo y en la fortaleza. Las tropas del CAUDILLO, los vencedores por España y su revolución Nacional-sindicalista les tienen dominados por completo en los campos de batalla... y ahora comienza a fallarles ya el apoyo extranjero en que confiaron, como en un santo maná, para irse alimentando. Dicese que Francia aconseja a Negrín la no oposición al acuerdo del Comité de Londres sobre la retirada de voluntarios, y el comité negro de Barcelona toca al cabo con las manos que esa retirada ha de ser la señal irremisible de su crack definitivo.

Antes de que se pueda ni pensar en llevarse a los extranjeros contratados bajo la égida de Moscú, es preciso poner término a la guerra. Ahora todavía ellos significan una fuerza real, si no por su preparación por su número... mañana, cuando se vayan, quedarán diluío en polvo miserable todo el falso artificio de los que dominan el ejército republicano.

¿Tregua. No. Rendición, rendición condicional y absoluta. El CAUDILLO le ha expresado una y otra vez. Y el CAUDILLO no tiene sino una palabra. La palabra del hombre honrado, que es única y respetada siempre.

Negrín, en cambio, se ha demostrado como un hombre sin fe, como un histrión peligroso. Su discurso de ahora, la tregua que pide, la posición que adopta, son un acto más en su burda comedia macabra, de infamia y deslealtad.

### Nacionalsocialismo

## El crucero de los trabajadores

Los deportistas tienen que madrugar de veras para comenzar sus ejercicios en el "campo de deporte", al pleno aire fresco del mar. A las seis de la mañana deben estar todos prontos para comenzar. A las seis y media resuenan las cornetas por los pasillos, tocando alboradas. Y estos buenos y disciplinados pasajeros dejan los no duros muelles del camarote. En la cabina número 35 ya se han escapado dos corriendo a las cinco y media.

El tercero, el señor Karl Linhart, corresponsal de "Münchener Neueste Nachrichten", de München, ha esperado a la alborada para levantarse temprano, lavarse y, a escape, marchar al desayuno, que comienza para el primer grupo—hay dos tandas en cada uno de los dos comedores—a las siete. Allí se sirve café, te o cacao mantequilla, mermelada, panecillos, pan, arroz con leche, con azúcar y canela. Kuaker.

Una vez desayunados, se marchan por las largas cubiertas, se suben y se bajan escaleras, se ven los buques pasar, se va saludando a los conocidos. Ya a las diez se arremolina toda la población flotante en la cubierta inferior, en donde se reparte caldo y panecillos, que cada uno va deglutiendo de paseo. Y se sigue buscando los lugares no ventosos, aprovechando los rayitos del sol, oyendo la música, enterándose de las informaciones que el "radiocicero" va dando de vez en cuando, hasta que la radio anuncia: Primer grupo, a almorzar. Son las once y media en punto.

El almuerzo es sopa de berros, cerdo asado, salsa picante, col colorada, patatas y pan blanco. Los comedores se llenan y cada cual cumple con los deberes que le impone el "apetito

marítimo". Luego, a pasear. A oír música. A que se sabe cuantas cosas. Aquí, a bordo del "Wilhelm Gustloff" es donde menos "verboten" prohibido se ve en toda Alemania. Diríase un país extraño.

Las horas pasan. El campo de deporte se ve muy concurrido. La sala de gimnasia está abierta de nueve a once y desde las tres a las seis. La piscina (una joya para un palacio árabe) funciona de siete a doce y desde las tres a las ocho. No le falta ni ancho, ni largo, ni profundidad, y hasta tiene luces profundas que dan claridad a los ondinos; ondinas y arencones que cruzan sus aguas.

A las cuatro vuelve la radio a anunciar: Primer grupo. Y se sirve café, te, pastel seco y patatas.

Y siquiere luego las demás diversiones, etc., y a las seis y media viene la cena; revuelto húngaro, macarrones, patatas, mantequilla, pan mojado, pan completo y te. Y para terminar este capítulo de comidas, a las diez se reparten por los salones sandwiches.

Demasiado comer, dicen los más. Las damas no tocan mucho las patatas, por la línea. Quién le gusta ponerle un dedo de mantequilla al pan. Quién se contenta con poco y sustancioso. Pero digamos que estas son impresiones del segundo día de navegación, no habiéndose despertado aún el "apetito marino".

Vamos frente a las costas inglesas, por el Estrecho de la Mancha, de 31 kilómetros de ancho, contemplando la cadena de parlas desde el "Wilhelm Gustloff".

Pascasio TRUJILLO

"Wilhelm Gustloff". Canal de la Mancha, 1938.

# Mallorca al día

co. Pero todo esto—concluye la "estrella"—lo han pasado hoy en España muchas familias lo mismo que nosotros. Como todos ellos también nosotros lo hemos olvidado enseguida, para no pensar sino en lo único que hoy en España interesa: los combates que a costa de su sangre nos están haciendo una Patria.

Nadie diría al ver así a la "estrella", preocupada únicamente de que su hijo no vaya despedido, que se trataba de una "estrella" de cine, en torno a las que tal literatura tonta de frivolidad se ha producido.

El así, lo afirma muy serio, quiere tomar whisky. Yo río la salida del pequeño, y su madre le procura convencer de que whisky no lo toman los niños, sino sólo las personas mayores.

—¿Cómo el padrino Miguel?—aclara Antonio.

—Eso es. Cuando seas como tu padrino de "grande", podrás tomar whisky...

## VIDA PALMESANA

### FIESTA INTIMA

En la noche de San Juan, tuvo lugar, en la residencia de doña Margarita Mateu y en honor de su hija Juanita, un recital de canto y música.

Interpretaron varias composiciones la notable violinista Srta. María Gayá, la camarada Srta. Crmen Bennisar, el diestro tenor camarada Renzo Pons y los aficionados al "Bel canto" señores Sansó y Alzina, acompañados al piano por el reputado maestro compositor D. B. Gayá.

La festejada obsequió a los invitados con pastas y licores.

### DE LA PENINSULA

Se encuentran en Palma el comerciante e industrial don Vicente Enseñat y esposa.

### TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del cargo de Magistrado de Trabajo de esta Provincia el abogado don José Ramis de Ayreflor.

### PRIMERA COMUNION

En Inca celebró el día del Sagrado Corazón de Jesús, su Primera Comunión el niño Gregorio Balaguer Ricra hijo de D. José y doña Francisca.

**Wool, Sedit**  
LAVA LANA Y SEDA

**BORN: Hoy**

DESDE LAS 3:30 TARDE

**Al borde la 5.ª Avenida**

con DOROTHY TREE y WALLACE FORD

**La locura del dollar**

por WALTER HUDSON CONSTANCE CUMMINGS y PAT O'BRIEN

**Ojos negros**  
una canción por IMPERIO ARGENTINA

**Anuncios económicos**

Hasta 10 palabras  
Ptas. 250  
los 3 días  
Cada palabra más  
Ptas. 0'10

**Baño habitación**  
en casa particular preferible con cuarto de baño. Razón: Huertos, 48—entresuelo.

**Saxofón alto (mi bemol)**  
seminuevo, último modelo, propio para orquestina, se vende. Razón: Paaje Sirio, 19 (Ensanche)

**Extraviada**  
cartera por paseo Borne, contiene documentos. Se gratificará su devolución. Razón: Bolsería 18.

**Se necesita**  
media oficial sastreza trabajo fino. Sastreza "Berlin" General Goded 13.

**Gran ocasión**  
Se traspasa Kiosco bar, jardín situado en el punto más céntrico de Palma, precio de ganga. Razón: Bolsería 18 entlo.

## COMANDANCIA

TERCERA SECCION DE ESTADO MAYOR

### I.—UNIFORMIDAD.—INSIGNIAS.

Elevada consulta sobre el uso de insignias por los Jefes y Oficiales que por ocupar cargos en Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. se encuentran en la imposibilidad de ostentar las correspondientes a dichos cargos en virtud de disposiciones vigentes, el Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional ha dispuesto que los Jefes y Oficiales citados pueden ostentar la insignia de aFlange así como llevar la camisa azul cuyo cuello podrá ser vuelto sobre la guerrera.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

## GOBIERNO CIVIL

### VISITAS

A causa de la aglomeración de trabajo que pesa actualmente sobre el Sr. Gobernador, quedan suspendidas las visitas durante la próxima semana en los días al efecto señalados.

### DENUNCIAS

Se advierte al público que toda denuncia que sea recibida en este Gobierno Civil en forma anónima, bien se trate de asunto que sea competencia de este centro o de que no correspondiera su tramitación al mismo, si no viene debidamente firmada no será atendida y sistemáticamente será rechazada, porque no corresponde ese procedimiento al momento actual ni al patriotismo que debe sentirse en la España Nueva.

### FONDAS Y HOTELES

Habiendo surgido una reclamación por incumplimiento de la Orden del Ministro del Interior de 10 de Marzo último publicada en el B. O. de la Provincia del 29 de dicho mes, sobre bonificación del 25 % en las facturas que los Militares y Marinos satisficieren en los Hoteles cuando hayan llegado a esta capital en comisión para un servicio y para un periodo de tiempo determinados, se advierte a todos los dueños y empresas de Hoteles y Restaurants que deben abonar dicha bonificación siempre que se halle el bonificado en las condiciones que marca dicha disposición en evitación de que se produzcan quejas y tramitaciones enojosas que luego dieran lugar a sanciones.

### SANCIONES

Por haber faltado a los preceptos de las vigentes ordenanzas y disposiciones que prohíben la expedición de medicamentos en establecimientos mercantiles no farmacéuticos, han sido multados con quinientas pesetas cada uno de los señores siguientes:

Andrés Pons.—Rectoría, 12, Bini-Salem.

Lorenzo Bibiloni, Por 60, 17, Bini-Salem.

Pedro Munar.—Cuartera 1, Sineu.

Rafael Matas Cañellas.—Plaza General Franco, 5, Santa María.

José Reda Vidal.—Convento 2.—Lluchmayor.

Juan Amengual.—Yeseros 19.—Palma.

## Telón y Pantalla

### El Teatro Azul en el Príncipe

«Los Claveles» y «La Reina Mora» obtienen un franco éxito

#### TEATRO AZUL

Debemos decir, ante todo, que las críticas que se publican en FALANGE de obras representadas por el Teatro Azul, serán absolutamente imparciales como lo han sido hasta ahora. Aunque pertenezcamos a la Delegación de Prensa y Propaganda y aunque trabajemos todos en la misma Casa, somos cuando llega el caso, comediógrafos, artistas, escenógrafos, ellos y periodistas nosotros.

Hemos querido hacer esta aclaración para que no parezcan exageradas nuestras alabanzas o crees nuestras censuras.

El Teatro Azul ha triunfado plenamente. Bastaría con estas últimas representaciones para consagrarlo. Es opinión de cuantos han asistido estos días al teatro Príncipe que pocas veces se han presenciado unas representaciones tan completas en compañías profesionales y desde luego nunca en aficionados.

#### «LOS CLAVELES» y «LA REINA MORA»

Una obra tan conocida en Palma como «Los Claveles» precisaba una gran interpretación para no fracasar.

Para no hacer interminables estas líneas analizando una a una la actuación de cada arista digamos que R. Babi fué la actriz consumada que Trini Picó cantó y dijo muy bien su papel, que Laura Borrajo hizo con Miguel Caldentey una pareja cómica admirable, que Mayol estuvo hecho un castizo con mucha sombra y que Francisco Cano tuvo que repetir el dúo con «Rosa» y la canción del tercer cuadro. A Cano buen cantante y artista le aplaudió el público larga y merecidamente. Muy bien Esperanza Roca, C. Picó, M. Bordo, Anita Borrajo, José Oliver, Nicolás Miró y P. Vives.

«La Reina Mora», una de las zarzuelas más difíciles y hermosas de nuestro teatro, fué igualmente interpretada con gran acierto.

Catalina Coll y Juan Vives se hicieron aplaudir frenéticamente, al cantar de una manera perfecta e interpretar sus papeles de Coral y Esteban. Miguel Vidal hizo un «Don Nuez» graciosísimo, que hizo destornillar de risa al público. Mercedes Luis, Laura Borrajo, Trini Picó, Juan Roca, José Oliver, Antonio Orteza y José Fuster muy bien todos.

Catalina Torrandell repitió el prego que cantó con mucha gracia y soltura. Intencionadamente hemos querido dejar para el final a Pedro Muntaner. Para él fué el triunfo mayor pues representó tres papeles distintos que fueron tres creaciones. El Evaristo de «Los Claveles» en nada se pareció a Juan Manuel de «Rosas Quinterianas» ni al Miguel Ángel de «La Reina Mora». Tres facetas distintas y perfectas de este actor que supo también caracterizarse muy bien.

#### ROSAS QUINTERIANAS

Bartolomé Martí Mezquida al escribir su obra «Rosas Quinterianas» lo hizo esmerada y cariñosamente. Véase en Bartolomé Martí un admirador entusiasta de los hermanos Quin-

tero y a ellos quiso dedicar este paso de comediógrafo que comienza su labor de comediógrafo. Hay en la obra—escrita en verso correcto, y limpio—vocaciones a «Cancionera», «Amores y Amoríos» y «Malvarrosa». Un canto a España y a Sevilla y fondo de patriotismo. Un éxito. El autor habíase recogido los aplausos desde el palco escénico de haber asistido a la representación.

#### LOS DEECORADOS

Los camaradas Moragues Aragón, Fernández, Palmer y Xam han conseguido un éxito más. Hasta ahora las decoraciones de las obras representadas por el Teatro Azul han tenido un sello de distinción. Algo que las hace diferentes a las otras decoraciones siempre iguales.

Vimos en el Príncipe tres decoraciones de «Los Claveles». La fábrica, la calle, y los alrededores de San Antonio de la Florida, llenas de luz, de color y de elegancia. Tres decorados de líneas modernas y exactas. Sencillos predominando en todas ellas.

En «La Reina Mora» el barrio andaluz de calles estrechas y arcos morunos, de rejas y hornacinas, de sabor inigualable de españolismo, fué interpretado sabiamente por nuestros decoradores.

La cárcel del segundo cuadro, severa y lóbrega.

Unos decorados, repetimos, que satisficieren a los más exigentes. La labor impropia de los camaradas, vióse premiada por los elogios unánimes a su trabajo.

La orquesta, sabiamente dirigida por Isidro Molas, muy bien.

#### LOS QUE NO SE VEN

Tomás Pujol en la concha, y Rullán y Aguiló de traspartan, se esforzaron por lograr el triunfo.

Pedro Muntaner y Juan Vives supieron cuidar magistralmente la escena en la que no faltó un detalle.

La casa «Geny» de Santa Catalina prestó para el primer cuadro «Los Claveles» todo el material de perfumería así como las cajas, pañetes, etcétera.

#### CARTELERA DIARIA

LIRICO.—A las 3:30. ROMANA HUN GARA film U.F.A. 1938. ALEGRIA ESTUDIANTIL por Bring Crosby y Richard Arlen.

BORN.—A las 3:30 AL BORDE DE LA QUINTA AVENIDA, LA LUCURA DEL DOLOR y OJOS NEGROS.

RIALTO.—A las 3:30. PASTO DE TIBURONES por Edward G. Robinson. CAMPION CICLISTA por Joe E. Brown.

MODERNO.—A las 3:30. LOS CLAVELES, película nacional y ODETTE.

DORE.—A las 3:30. BARRERAS INFRANQUEABLES, por Paul Muni. UN MAL PASO por Ken Maynard.

FANTASO.—A las 3:30. BARRERAS INFRANQUEABLES por Paul Muni. UN MA PASO por Ken Maynard.

ORIEETAL.—A las 3:15. LA CALLE 42, por Warner Baxter y EL TANGO EN BROADWAY por Carlos Gardell.

## El Homenaje a la Compañía de Jesús

Esta tarde en Montesión se celebrará el homenaje que la Junta Diocesana de Acción Católica dedica a la Compañía de Jesús.

Esta mañana a las 7 y media ha tenido lugar una Misa de Comunión organizada por las Congregaciones de Montesión. Y a las diez y media ha comenzado una Solemne Misa de Pontifical celebrada por el Ilmo. Sr. Obispo de Vich con la asistencia del Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca.

Los actos a celebrar esta tarde son: A las siete, Solemne sesión, bajo la presidencia de las Autoridades, con arreglo al siguiente programa:

1. Himno a la Bandera. (Banda y coro).
2. Discurso por don José Ramis de Ayreflor, Presidente de la J. D. de Acción Católica.

## CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 25 Junio 1938. Núm. premiado: 797 con 40 Ptas. Aproximaciones: 796—798 con 3 pesetas. ARRIBA ESPAÑA.

## AYUNTAMIENTO

### PRESENTACION

Para enterarles de un asunto que les afecta, interesa se presenten en la Secretaría particular de esta Alcaldía los siguientes señores:

D. Jesualdo Muñoz Martínez. D.ª Anastasia Giménez Cámaras.

### NEGOCIADO DE REMPLAZOS

Interesa la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, algún familiar del Alférez don José Tomás Jaume y del soldado José Castell Salvá, para enterarles de un asunto.

## ORDEN PUBLICO

### HALAZGO DE UNA BICICLETA

La Benemérita del puesto de Sanciones de la localidad Antonia Sureda le fué entregada una bicicleta que halló abandonada dentro de un matollar en una finca de su propiedad. La bicicleta lleva matrícula de Palma y es de cuadro color verde, gomas bajas en mal estado, radios algunos rotos y freno en la rueda trasera.

### INCENDIO

Según da cuenta la benemérita de Calviá, en el pajar del predio Son Martí se produjo un incendio al parecer casual, produciendo el siniestro daños por valor de más de 70 pesetas.

## Colegio Oficial de Agentes Comerciales

Esta entidad ruega a todos aquellos afiliados que utilicen para sus viajes al interior los servicios de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, se sirvan pasar por la Secretaría de este Colegio, cualquier día laborable de 7 y media a 9 de la noche, para enterarles de un asunto que puede reportarles beneficio.

## Miicias en Sóller

Ayer a las 11:30 en la ciudad de Sóller tuvo lugar la concentración del 3er. Batallón de Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, integrado por las Milicias del Sector de Sóller.

Hubo solemne Misa de Campaña, a la que asistieron todas las Autoridades locales y Mandos del Movimiento, oyendo la misa en formación toda la fuerza concentrada que desfiló después ante las Autoridades con banderas de cornetas y tambores. Pasó revista al 3er. Batallón el Teniente Coronel Jefe de Milicias de Mallorca.

La Banda de Falange interpretó se lectas pizas durante la ceremonia religiosa. Las Milicias perfectamente equipadas desfilaron con marcialidad.

## La Fiesta del Beato Ramón Lull

Es indudable que el Beato Ramón Lull merece todo: merece que ante él hincuen las rodillas los apóstoles y los misioneros, los escritores y los artistas, los místicos, los ascetas, los ascetas, los hombres de acción y los contemplativos, las autoridades y el pueblo, y así lo ha entendido nuestro Magnífico Ayuntamiento que, como representante de todos, ha vuelto a hacer suya la fiesta del 3 de julio. Bien, muy bien, por nuestra Corporación Municipal. En este día, todas las fachadas de

Palma debieran aparecer cubiertas de damascos, colgaduras y banderas españolas; todo el ambiente vibrar de himnos lullanos, y, si las circunstancias lo permitieran, repicar todas las campanas e inundarse las calles de flores.

Más, algo serio se prepara: algo como un acontecimiento musical en el Colegio de la Porciúncula, en el mar, entre pintos relucientes, gigantes y sonoros, amida una banda de músicos que se disponen a cantar en la fiesta del Beato Ramón Lull, regalando a todos los presentes y acordes, aprovecha esta oportunidad y acude el 3 de julio, mañana y tarde, a la iglesia de San Francisco. Allí quedarán defraudados. Otras veces los artistas, emocionados sin un parpadeo, un ajuste perfecto, poseen, como todos importa el conjunto, una fina variedad de humor, personalmente, vanidad que es la hija de las masas corales. «La Capilla Seráfica de la Porciúncula», pues, de ella que hablamos forma una obra maravillosa: aquello es como un órgano que pulsan las manos hábiles del que la ha creado y es su muy inteligente Director.

## Guardia Civil

A las once horas del día 5 de julio próximo, tendrá lugar en la Casa Civil del puesto de esta capital, en la carretera de Esporlas, la venta pública subasta de las escopetas depositadas en la misma que reúnen las condiciones prevenidas en el Reglamento de Armas y Explosivos de 13 de septiembre de 1935 para ser vendidas.

Palma a 22 de junio de 1938. El Año Triunfal.—El Primer Jefe, Felipe Moragriega.—Rubricado.

## Sección Femenina

Se recuerda a todas las Fiechas Femininas que pasan por el local social para la renovación del carnet, con tres fotografías y acompañadas de su padre, madre o tutor para firma la solicitud. Las que antes del 15 de julio no hayan solicitado la renovación, serán dadas de baja.

Horas de despacho de 9 a 1 de la mañana. Por la tarde no hay oficina.

**LA FILADORA**  
SASTRERIA A MEDIDA

**VIN DOR**

**CEMENTERIO**

**DEL AUTOMOVIL**

**BERNARDO PERELLO**

**LIORET**

**ALMACEN SAN MIGUEL**

Trajes a medida—Uniformes militares

**Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.**  
J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

**Corresponsales:**  
MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas, calle Córdoba, 3.  
MELILLA.—(Marruecos)—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1.  
CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rojalet de la Viesca, 5.  
CEUTA.—(Marruecos)—D. Remigio González, Agente de Aduanas.  
SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11.  
SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra, 30.  
VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4.  
GORONA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cia., calle Sta. Catalina, 11.  
SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13.  
BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia «La Carmena»), Perro, 1.  
PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cia. Agentes de Aduanas.  
PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cia. Agentes de Aduanas.

**FUNDICION MALLORQUINA S.A.**  
CASA FUNDADA EN 1890

Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales; con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura eléctrica y autógena.

Doblers, 1 al 9 - Tel. 1916 Palma de Mallorca

## Fútbol

### Torneo Liga

Sigue el codo a codo Mallorca-Constancia.—El Soledad se afirma en el tercer puesto

EN PALMA

EN FELANITX

SOLEDAD, 3.—UNION SPORTIVA, 1

Ante regular concurrencia jugóse en el campo del Soledad el encuentro entre este equipo y el Unión Sportiva P.bleña.

Cuando del arbitraje el señor Pineda y actuaron de jueces de línea los señores Bonet y Llinás.

La alineación de los equipos fue: Unión Sportiva: Reas, Latorre, Ricu; Puigerver, Montiente Truyols; Crespi II, Ventayol, Barber, Crespi y Solé.

Soledad: Oliver, Salas, Puigerver Matas, Alos, Píera, Batle, París, Castall, Oliver y Suñer.

### EL PARTIDO

Los primeros momentos fueron de un dominio intenso del Soledad; poco después el Unión Sportiva reacciona y vamos las mejores jugadas de la tarde, pues ambos equipos juegan audazmente y con gran tesón. Cede un corner el Soledad y Crespi oportuno lo remata, consiguiendo para su equipo el único tanto. Con este resultado termina la primera parte.

Apenas comenzada la segunda etapa el Soledad por mediación de París quien lanza un gran chut a corta distancia que bota a Reus.

El dominio de los palmeños es ahora absoluto pues los de La Puebla parecen desconcertados.

En una escapada, Barber tira un gran chut raso que detiene en forma admirable Oliver.

Se castiga con un "penalty" al Unión Sportiva que tira Batle raso y fácil consiguiendo el segundo goal.

El mismo Batle lanza un tiro que da en el poste y remata Castall, apuntando el tercer tanto.

El Unión Sportiva vuelve a reaccionar los diez últimos minutos y tira numerosas veces a gol.

### COMENTARIOS BREVES

Por lo que queda de temporada no vale la pena catarse. Consignemos únicamente que el partido de ayer jugóse en fútbol y rico en juego violento, y en canchillas y demás trucos para tumbar al adversario. Y lo que es peor aun, abundaron los diálogos entre los jugadores y el público.

El árbitro estuvo desafortunado. Dejó de señalar ininidad de faltas, se equivocó otras veces y dejó influenciar por el público y los jugadores.

Pudo haber cortado desde su iniciación las violencias y no lo hizo y pudo haberse colocado mejor y corrido más. Porque el señor Pascual tuvo además de desafortunado, apático.

El portero del Unión Sportiva hizo un buen partido. Es un muchacho que juega bien y sobre todo es muy valiente. Le falta decisión, y le falta sobre todo, estilo.

Ayer comenzó el partido a las 6. Este novedad permite:

- 1.º Dormir la siesta.
2.º Ir al cine a la sesión de las 3 y llegar tarde al fútbol.
3.º Presenciar una segunda parte, con un fresquito muy agradable.

Como ya fue una jornada eminentemente deportiva y está ya muy cargada esta Sección, vamos a dejarlo hasta el lunes que viene, si Dios quiere.

XIM

### OTROS PARTIDOS

HERCULES, 2.—REGIONAL, 1

En el campo del Hércules y ante numerosísimo público celebróse este partido que fué muy interesante y reñido y que los jugadores pusieron en la lucha ardor, fe y nobleza.

Terminó la primera parte con el resultado de 1 a 0 a favor del Hércules.

Arbitró muy acertadamente el señor Verdager.

MOLINAR—BETIS

Tuvo que suspenderse este partido porque no se presentaron el árbitro ni el Delegado. Celebróse sin embargo en plan mistoso.

He aquí dos partidos benéficos a ninguno de los cuales asistió el árbitro designado, ya que el señor Verdager lo hizo a instancias de los directivos.

Hasta cuando, señores, estas informalidades, incluso en los partidos benéficos?

## Ciclismo

### Ayer en el Velódromo

Flaquer gana el campeonato militar.—Formidable actuación —Bover (junior) la revelación del día

El Velódromo de Tirador estuvo ayer lleno, con tanta gente, como no la habíamos visto desde los tiempos heroicos de la bicicleta. La tribuna de sombra estaba repleta. Muchos uniformes que jalearon durante todas las carreras a sus "istas", respectivos.

En el palco presidencial el camarada Lassus; Delegado Provincial de Frenos y Hospitales y el camarada Alfín; Delegado Provincial de O.J. La Banda del Regimiento de Infantería amenizó la tarde.

Después de las 3 vueltas de desfile empezó el programa.

CARRERAS ELIMINATORIAS VELOCIDAD (2 vueltas).—Toman parte Juliá, Bover y Salvá. Se adjudica la carrera Salvá, 2.º eliminándose entre Flaquer y Santandreu, que llegan a la meta por este orden. Luego se corre la carrera entre Bover y Santandreu, llegando ese primero y quedando casi fijos para a final: Flaquer, Salvá y Santandreu.

CARRERA DE FLECHAS (15 vueltas con sprints cada 3).—Toman parte 4 cadetes: Llamas, Massot, Roig y Alomar. Desde el principio se ve una defensa bastante acortada. Roig—Flecha Naval—se adjudica fácilmente los cinco sprints. Recordamos que este muchacho fué vencedor de la carrera del Flecha que se corrió por carretera el año pasado.

FINAL VELOCIDAD (3 vueltas).—Salen con Flaquer en cabeza a buen fren. En la última vuelta sprinta Santandreu pero Salvá lo rebasa sobre la misma mesa adjudicándose el Trofeo.

CARRERA DE PRINCIPIANTES (50 vueltas con sprints cada 5).—Salen Bover, Roig, Mantorell, Pou y Ferrer. Empieza a buen ritmo. Bover se distingue por su velocidad en los sprints. El público lo jalea. Pou intenta unas pocas padas que animan la carrera. Se retiran Pou y Roig. Bover va destacado. Ferrer en rápida escapada adquiere media vuelta de ventaja.

CLASIFICACION FINAL

- 1.º Bover, 37 puntos.
2.º Mantorell, 27 id.
3.º Ferrer, 18 id.

El público ovaciona a Bover, el pequeño corredor.

CARRERAS POR ELIMINACION. (Un eliminado cada 3 vueltas).—Están en pista Flaquer, Salvá, Juliá, Serra y Santandreu. En la 1.ª eliminatoria queda Juliá; en la 2.ª Santandreu; en la 3.ª Serra; y en la 4.ª Flaquer, adjudicándose la carrera Salvá quien hace la vuelta entre ovaciones.

CAMPEONATO MILITAR FONDO EN PISTA (100 vueltas con sprints cada 5).—Truyols, Serra, Santandreu y Salvá toman parte para Infantería y Flaquer corre por Artillería. Desde el principio se entabla duro codo a codo entre Flaquer y Salvá que van igualados en puntuación una serie de vueltas. Los soldados jalean con sus gritos a sus partidarios. A la vuelta 25 Flaquer va en cabeza con 16 puntos. Le sigue Salvá con 15. Hay sprints realmente formidables. A la vuelta 50 Flaquer ha adquirido más ventaja: lleva 31 puntos y Salvá 25. A la vuelta 75 1.º Flaquer con 47 p. y 2.º Salvá con 37. En una hora llevan

recorridos 26,666 kms. El público ovaciona a Flaquer. Serra se calza unos sprints. En a última vuelta Truyols se cae. Se llega al final con:

- 1.º Flaquer, 66 puntos.
2.º Salvá, 48 id.
3.º Serra, 31 id.
4.º Santandreu, 29 9id.

Para cubrir las 100 vueltas empleó 1 hora, 14 minutos, 24 segundos.

### GOLPES DE PEDAL

Los gritos de ¡Ah Bover! ¡Ah Bover, recordaban muchas cosas a los aficionados mallorquines.

Es que realmente viene razón el fran de "Tal palo tal astilla".

Flaquer luchando contra 4 se adjudicó el campeonato. Los artilleros saltaban de gusto.

Lástima que no corriera un soldado de cada cuartel. El interés habría sido mayor.

Salvá tiene un tipo que recuerda algo a Cebrían, y unas piernas que arrean buenos golpes de pedal.

Serra corre con cabeza. Sabe aprovechar las ocasiones y escapar con fe en el momento oportuno.

Hace tiempo que no había ido al Veloz tan alegre. Ese era un comentario del empresario.

La jornada era benéfica. Organizada por soldados mallorquines en el frente. Ya hemos dicho que el público correspondió.

Muchas banderas y gallardetes. El Un retrato del Jefe Nacional, Franco, prendía...

SE-PAS

Hijo de A. Ramis Corda. M. Fuensanta, 3 PALMA. Multuración de corteza, curtiembres y tintoreas. Especialidad en pino para toldos de tejidos.

HA SALIDO «VERTICE»

RIALTO HOY, A LAS 3'30 TARDE Pareja de baile JAMES DUNN y SALLY EILERS

Escándalos en Budapest FRANCISKA GAAL En español

Moderno HOY, A LAS 3'30 TARDE Los claveles ODETTE En español con FRANCESCA BERTINI

## Basket

### El Campeonato Balear

Cuatro equipos empatados a cuatro puntos.— Sigue el S. E. U. leader

Ayer en el Velódromo y a beneficio de Frenos y Hospitales, se jugó la cuarta jornada del Torneo de Verano.

El primer encuentro lo jugaron los equipos de Comandancia y del Parque, los cuales se alinearon a las órdenes de Domennich, en la siguiente forma:

"Parque": Estelrich, Ramirez II, "Comandancia": Juliá, Matas, Amen Ramirez I, Borrás y Vaquer.

El encuentro en conjunto fué jugado a un fren fantástico. Ambos equipos pusieron en la lucha todo el ardor posible, saliendo al final vencedor el Parque por 24 tantos a 17 que logró Comandancia.

El segundo partido fué jugado por el Icaros y la Antoniana, cuyos equipos se alinearon a las órdenes de Vilalonga, en la siguiente forma:

Icaros: Bosch, Patau, Bosch, Cabeños, Pérez.

Antoniana: Chicano, Forteza, Ferrer, Sitjes, Mut.

El Icaros venció por 18 tantos a 15.

### CLASIFICACION

Table with 2 columns: Team and Score. S.E.U. 2 2 0 0 42 29 4. Parque 3 2 0 1 62 44 4. Icaros 3 2 0 1 59 45 4. Comandancia 3 1 0 2 45 56 2. Antoniana 3 1 6 2 35 45 2. Jaime I 2 6 6 2 15 37 0.

NOTA: Debido al exceso de ortografía publicaremos mañana los comentarios de los partidos jugados ayer y en su resumen publicamos.

El día de San Pedro, 29, en el campo de la Antoniana se jugarán los partidos de Torneo correspondientes a la quinta jornada, y que son los que siguen:

S.E.U.—Jaime I. Antoniana—Parque.

## NOTICIARIO

### La gran batalla de Sarrión

Los rojos van acusando la feroz batalla paliza que recibieron ayer pero no quieren resignarse a perder las posiciones del macizo de la Muela que ha sido su defensa cerrada y desde aquí que realizaron diversos intentos para recuperar todas aquellas cotas. Después de una gran preparación artillera los marxistas se lanzaron desesperadamente sobre las nuevas líneas nacionales. Desde nuestras posiciones se les veía avanzar en pequeños grupos los cuales progresaban lentamente por el macizo aludido y cuando conseguían llegar cerca de nuestras posiciones eran ametrallados por las ametralladoras y bombas diezmando a las unidades asaltantes produciendo así un tremendo desgaste al enemigo. La artillería completaba la operación que cada proyectil de esta levanta gran des embudo en el suelo al paso de los atacantes quedando enterrados muchos de ellos. Y así una vez y otra han visto sus intentos fracasados para recuperar las alturas que habían perdido. En uno de estos intentos nuestros milicianos que se habían adelantado. Después de fracasados los ataques enemigos las fuerzas nacionales han efectuado una operación de avance que ha dado por resultado la ocupación de varias alturas completando el dominio del pueblo de Sarrión en cuya defensa tanto empeño puso el enemigo. Los refugios y obras que han realizado en este sector desde la iniciación del Movimiento Nacional a los que nos hemos visto obligados a referirnos varias veces en el triángulo: Puebla de Valverde-Sarrión y Mora de Rubielos, pero todo eso lo han vanido las tropas del ejército de Castilla combatiendo de un modo heroico y dando muestras de su capacidad, de la técnica de su mando nacional realizando la conquista dichas fuerzas que saben triunfar de los fuertes obstáculos y costar un enemigo decidido y dotado de toda clase de medios de material. No está todavía en nuestro poder toda la zona montañosa pero puede decirse que el sistema defensivo de Sarrión en los que se hallan cerca de dos mil metros de altura sobre el nivel del Mediterráneo y aunque quedan tierras importantes por dominar esas diferen-

cias de nivel constituyen un privilegio en favor de nuestro ejército. El maso dispuso el desarrollo de nuestras divisiones en las operaciones sobre las defensas de Sarrión bombardeando principalmente con la artillería y con aviación al oeste de la Muela las últimas posiciones del pueblo de Sarrión. En el frente de la costa mediterránea en el sector Burriana-Villareal donde se registran tiros y fuego de cañón y en la noche pasada el enemigo atacó duramente Onda; es los ataques como los hechos en días anteriores frente a nuestras posiciones fueron energicamente rechazados. Situado a unas alturas se halla el castillo que tiene una gran importancia pues la fortaleza se cuenta más de 300 torres y otras torrecillas que sirven de atalayas en que los carlistas en 1808, ahora hace un siglo destruyeron dicha obra arrojándola los rojos dicha fortaleza en estas magnificas rocas. Nuestro mando se decidió a su ocupación y aprovechando el desgaste marxista en sus fracasados ataques a nuestras líneas ha ordenado un movimiento envolvente seguido de un terrible asalto al castillo consiguiendo arrebatar al enemigo aquella formidable posición en la que hundea ayer tarde la bandera nacional. El castillo de Onda domina gran extensión de terreno y es un baluarte magnífico para la defensa. Las pérdidas marxistas son de mucha consideración pues una división entera quedó deshecha pues se ha pedido que hoy mismo han pedido el relevo de dicha división para situarla en la retaguardia.

CALZADOS LAS AMERICAS S. MIGUEL, 159 ESCUOLA SINDICADO, 17. CALZADOS CELTA JAIME II, 67

Danubio Azul Bailes familiares Sábados, Domingos y días festivos TELEF. 2486

Lírico = HOY 3'15 = Estreno

ROMANZA HUNGARA Película U. F. A. 1938

SASTRERIA UNIFORMES MILITARES Bartolomé Berga CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl. y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 FELANITX. Sueursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

SUSCRIPCION:  
Un mes. 250 ptas.  
Extranjero semestre. 24'00 "  
Número suelto, 0'15 "

ASO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 318

1938  
LUNES 27 JUNIO  
II TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

Y el General de la sonrisa cordial me señala rutas, nombres y rayas con su lápiz que se perfilan sobre la carta como un anticipo de la gloriosa e inmediata redención de tanta tierra española que espera su gloriosa libertad.

"SPECTATOR"

### Lo que cuenta un evadido de Valencia

Barbarie, hambre y desórdenes. -- Ni agua, ni gas, ni servicios públicos

San Sebastián. — Han sido hechas unas impresionantes declaraciones por el comerciante evadido de la zona roja de Valencia Carlos Armdy de Catania, al cual no se logró llevar la hora da en la evacuación llevada a cabo.

Decidió huir vagando por los montes hasta que llegó a ponerse a salvo amparándose en las líneas nacionales. Ha pintado un cuadro trágico de las condiciones en que viven en Valencia, no se tiene ni gas ni agua ni servicios públicos.

El orden de evacuar la ciudad ha provocado gravísimos desórdenes por que toda la población quiere continuar allí con la esperanza de que pronto vendrá la hora de la liberación. En la ciudad vé actualmente bastante aumento de su población y de docientos cincuenta mil personas de población que en tiempos normales tiene Valencia se ha subido hasta más del medio millón de habitantes, de ahí que noten a faltar los artículos de primera necesidad y los que se encuentran valen veinte veces más de lo que valían en tiempos normales.

En las puertas de los cuarteles se ve gran número de gente que acuden para que les den las modaduras de las patatas que allí se tienen para los

combatientes.

También Armedoy ha declarado que la barbarie de los rojos se reproduce en gran escala. En el interior de una fortaleza fué encontrado un montón de carne y huesos humanos medio calcinados. Se cree que se trata de restos de religiosos que después de haber sido bárbaramente asesinados fueron quemados juntamente con otros que fueron quemados vivos.

En Brunete los rojos asesinaron a una familia española, mataron a la yonetas al cabeza de familia en presencia de su mujer y de sus seis hijas que también fueron asesinadas.

Era un cuadro que hubiera aterrizado a cualquiera.

### Moscaró a Bilbao

Bilbao. — El General Moscaró, a su regreso al frente ha enviado un expresivo telegrama al Alcalde de Bilbao, exaltando en términos muy entusiásticos, la acogida cariñosa que le tributó el pueblo bilbaíno, con motivo de sus fiestas de liberación.

### La semana de 24 y la de 16 horas

Notas del fragor de la guerra. — No te de la España roja. — Penuria de fluido eléctrico

El Comandante General de Electricidad del fragmento Norte de la zona roja, ha publicado unas normas para la utilización del fluido eléctrico en las industrias de Cataluña. Las inserta la prensa roja del 5.

Copiamos: "Para las industrias establecidas en Barcelona que carezcan de autorización especial, se fija un turno rotatorio de trabajo trisemanal, con arreglo al cual solamente podrán hacer uso de la energía eléctrica en los días y horas que a continuación se detallan:

"Primera semana.—De 6 a 14 horas: industrias de la zona primera.

"Primera semana.—De 14 a 22 horas: industrias de la zona tercera.

"Segunda semana.—De 6 a 14 horas: industrias de la zona segunda.

"Segunda semana.—De 14 a 22 horas: industrias de la zona quinta.

"Tercera semana.—De 6 a 14 horas: industrias de la zona sexta.

"Tercera semana.—De 14 a 22 horas: industrias de la zona cuarta."

Es decir que en las industrias solo se trabajará tres jornadas de 8 horas cada una. La semana de 24 horas.

Veamos el régimen en las demás poblaciones industriales:

"Para las industrias establecidas en los términos municipales de Sabadell, Tarrasa, Mataró, Villafranca, Vilanova, Igualada, Tarragona y Reus, que no tengan autorización especial, se fija el siguiente régimen de trabajo semanal:

"Lunes y martes.—De 6 a 22 horas: Industrias de Sabadell.

"Miércoles y Jueves.—De 6 a 14 horas: Industrias de Tarrasa.

"Miércoles y jueves.—De 14 a 22 horas: Industrias de Tarrasa y Mataró.

"Viernes y sábados.—De 6 a 14 horas: Industrias de Reus y Tarragona.

En las demás poblaciones se trabajará menos: dos jornadas de 8 horas. La semana de 16 horas.

Y cuando se hallan así ante esta penuria de fluido, todavía hablan de incrementar la producción, de ritmo de guerra, de stakhanovismo.

### Puñetazos fascistas en Dantzig

Tres marineros comunistas e italianos al hospital

Dantzig.—Cinco marineros italianos del vapor "Ice" estaban hacia media hora sentados en un café cuando de una mesa próxima se levantaban seis marineros estonianos los cuales, volviéndose intencionadamente al grupo italiano, saludaban con el puño cerrado. Al ver esto los italianos se lanzaban a su vez y respondieron saludando a la romana.

Se produjo inmediatamente una riña pues los estonianos se lanzaron de improviso contra los fascistas. Después de una media hora de lucha tres marineros estonianos eran transportados al hospital mientras otros tres quedaban levemente heridos. Los marineros italianos salieron ilesos de la riña. Avisada por el amo del café

### DEL EXTRANJERO

### ¿Quién es Cedillo?

General de División, Jefe del movimiento revolucionario mejicano

El movimiento revolucionario producido en Méjico, y que tiene por jefe al general de División don Saturnino Cedillo, dirigido contra el presidente Cárdenas, presenta todas las características de un movimiento encaminado a contener los desmanes demagógicos y comunistoides de los dirigentes de la política mejicana.

Aunque ignoramos el carácter político del alzamiento y no faltan comentaristas inclinados a creer que son las grandes Compañías petrolíferas expropiadas por Cárdenas las que apoyan al general Cedillo, nosotros queremos ver en él una protesta nacional contra una política y unos gobernantes que llevan la nación a la anarquía y al caos.

El general Cedillo estaba considerado desde hace tiempo como el más encarnizado adversario de Cárdenas.

Como el actual presidente de la República mejicana, Cedillo cuenta con una larga carrera revolucionaria. En el periodo de intensas luchas civiles comprendido entre 1910 y 1929, tomó parte en más de cien combates. Al triunfar Calles, le designó ministro de Agricultura. De esta época parece arrancar el encono contra Cárdenas.

El jefe de actual movimiento subversivo mejicano posee una gran fortuna y su hacienda "Las Palomas", sede del alzamiento, es una de las más ricas de San Luis de Potosí. Su carácter generoso le ha valido una gran popularidad en aquel Estado, donde se encuentran las minas de plata más ricas del mundo.

Cuando hace dos años Cárdenas desterró a su protector y jefe, el general Calles, no se atrevió a desembarazarse del general Cedillo, que contaba con muchos partidarios en el Ejército y gozaba de una gran popularidad entre la población civil, y que continuó desempeñando un alto cargo.

Ultimamente Cárdenas trató de alejar al general Cedillo de sus partidarios, para lo cual le nombró jefe del distrito militar del Estado de Michoacan (O. de Méjico), y a unos cuatrocientos kilómetros de San Luis de Potosí. Pero comprendiendo éste que el propósito de Cárdenas era

desconectarlo de sus colaboradores, fingió hallarse gravemente enfermo y permaneció en su residencia de "Las Palomas".

Tan pronto como los aviones comunistas en los Estados Unidos llegaron a su hacienda, Cedillo abandonó el lecho y mandó dar la señal del comienzo del movimiento.

El Gobierno de Cárdenas anunció que el jefe de los rebeldes había cruzado la frontera aynqui, más posteriormente admitió que contaba con dieciocho mil hombres bien armados.

Otros informes hacen subir esta cifra a treinta mil, y añaden que cuenta con asesores militares extranjeros. El número de aviones de distintos tipos con que contaría sería de cuarenta a cincuenta.

Si el movimiento revolucionario no se extiende a otros Estados, las posibilidades de triunfo de Cedillo son escasas; pero si como puede suceder (y el mismo Cárdenas lo teme), se producen alzamientos en otros Estados, Méjico se verá envuelto en una guerra civil, que bien puede dar al traste con el actual tinglado político.

Los "camisas doradas" deportados a Tejas no parecen haber adoptado aún ninguna actitud, pero no sería descabellado suponer que el general Rodríguez, su jefe, esté al habla con Cedillo, lo cual podría determinar un cambio radical de la situación.

### Andanzas de Alvarez del Vayo

Ante la intervención de seis navios rusos cargados de material bélico para los rojos de España

París. — Ante la actitud de cierto sector de la Cámara contra el Gobierno Daladier, que ha seguido la política de Blum en lo que se refiere a la guerra civil española, y especialmente ante las denuncias de Laval y Flandin, se ha dispuesto la intervención de seis navios soviéticos llegados al Havre con material de guerra para la España soviética, sin permitirseles por el momento que comencen la descarga de armas y municiones.

Tas pronto se tuvo noticias del hecho en Barcelona, el llamado ministro de Estado Alvarez del Vayo, se trasladó a París y efectuó conferencias con Bonnet y después con los embajadores de Rusia y Méjico, a quienes también expresó la gravedad del momento que vive la España bolchevique y la absoluta certeza de que si no se les ayuda eficazmente permitiendo el tránsito de material por Francia, como hasta ahora, augura mal final a la República.

### CRONICA DE GUERRA

### Lo que dice el General que manda el Cuerpo de Ejército de Castilla

Cae de pleno el sol sobre los montes y caminos de la guerra.—Los rojos amontonan 55.000 hombres en el valle de los cuartos destaca una Brigada de carabineros.— Un tal que apresado a golpe de pico.—El heroísmo de un muchacho

Cae de pleno el sol sobre los montes y caminos de la guerra y el aire se espesa y se enrarece cargado de heroísmo que suaviza todo y acaba por cubrirnos. El puesto de Mando, está erigido en la montaña dominante, desde el que todos los movimientos enemigos son atisbados fácilmente. Pero yo he visto hoy al General que manda el Cuerpo de Ejército de Castilla en otro lugar que no hace al caso y el me ha dicho:

"Ha decidido el enemigo acer una resistencia desesperada por este espacio de la carretera de Sagunto. Pretenden que ahora es un punto fundamental, o más sencillamente, produciéndose al estilo de sus reacciones, éstas intentan librar así una batalla importante.

Lo que el enemigo debe ignorar, naturalmente, son nuestros despropósitos ulteriores.

Aquí, hemos conseguido más de lo que nos proponíamos. Y ellos, realizando un esfuerzo inconcebible no han mejorado sus posiciones en un metro. Nuestras posiciones sobre Sarrrión son tan magníficas que dominamos el pueblo, que el enemigo ha obligado a evacuar enteramente, desde todos los macizos y la Muela que rebasan el propio lugar de Sarrrión.

Los rojos, han amontonado solo en este sector, unos 55.000 hombres, entre los cuales destaca la Brigada de Carabineros reorganizada recientemente. En los ataques anteriores, nosotros aniquilamos una unidad de choque de gentes tituladas "anarquistas. Destrozada, la retiraron del frente. Y anoche ha vuelto ya, cubiertas las terribles bajas con gentes nuevas, improvisadas como soldados y el afán enemigo se contrae al desesupongo que como anarquistas. Todavía de arrebatarlos las posiciones últimamente conquistadas. Vapo intentando todos sus propósitos, no les han permitido ganar ni un solo metro de terreno.

Quiero decirle, que estas tropas se baten con una bizzarria y un heroísmo sencillamente admirable. No más tarde que ayer, el enemigo intentó por enésima vez uno de sus contraataques con tanques y, además de funcionar los cañones antitanques, con esa eficacia de que dan prueba. Los carros que ellos pierden son para siempre unos gestos personales de increíble audacia. No de los tanques que ayer fué apresado, por uno de nuestros muchachos que salió de su trinchera y burlando el terrible fuego

de las ametralladoras enemigas se acercó tanto al tanque ruso, que pudo desvincularle al cadena con golpes propinados con el pico. Ya ni la botella de gasolina ni las bombas de mano, ahora con el pico también un muchacho que captura tanques y lo que es tan importante en este caso, volviendo ileso de su aventura. Lo más destacado de cuanto oigo suceder en la guerra—sigue diciéndome el general—es el trabajo del enemigo, que ha llegado en estos sectores, a los límites de lo increíble. Han construido trincheras, muros fortificados, parapetos, blocaos, caminos cubiertos y refugios con un alarde tal que se puede decir que en una profundidad de muchos kilómetros, la tierra está minada sobre la superficie.

El trabajo está tan bien terminado, que sólo gente muy habituada a la observación, como los nuestros, pueden establecer exactamente la importancia de tales defensas, más a fuerza de maniobras, porque la vida de mis soldados eson preciosas, y había que evitar a toda costa pasar por los caminos que cruzaban estas disimuladas defensas. Todo su trabajo de dos años, ha quedado desbordado en pocos días y el presente ya puedo aprovecharme de los mismos refugios que ellos han construido con tanto afán. El Mando allí enfrente lo sigue prestando el conocido Polito Menéndez, con gentes improvisadas. Y ahora quiere reforzar sus fuerzas con gentes de confianza, pues han tenido que dictar medidas para evitar las fugas y deserciones, a pesar de lo cual, tan pronto como los muchachos tienen la menor oportunidad, se nos pasan como sucedió en los últimos días de operaciones. Aquí sobre el mapa, y el General me indica la línea de posiciones actuales, es como se de muestra esta situación nuestra de superioridad que permite elegir los movimientos y direcciones de combate.

Y cuando esto suceda otra vez más, desesperados, sorprendidos a pesar del alarde de fuerzas, que han traído recientemente."

Y el General de la sonrisa cordial me señala rutas, nombres y rayas con su lápiz que perfilan sobre la carta como un anticipo de la gloriosa e inmediata redención de tanta tierra española que espera su gloriosa libertad.

### Los pueblos del Norte destruidos

Bilbao — Ha llegado a esta capital el Jefe del Servicio Nacional de Regiones Devastadas, Sr. Benjumea, que con el Sr. Gobernador Civil, han ido esta tarde a visitar algunos pueblos destruidos por la guerra.

El señor Benjumea ha constituido la Junta Provincial dependiente de la Jefatura de aquel servicio en Bilbao.

HOY  
ESTE NUMERO  
VALE 20 cts.  
PARA LOS CAMARADAS QUE EN  
LOS FRENTE CONQUISTAN EL  
IMPERIO

### León Blum ataca al Gobierno francés

París. — León Blum, líder del comunismo francés, desde el órgano extremista "Le Populaire" ataca al gobierno francés, porque éste ha dado orden de no permitir el tráfico de aduanas franco-catalanas de productos sancionados por el comité de intervención.

### 800 fusilamientos en Ucrania

Varsovia.—El diario polaco "A B C" informa que en el curso de los últimos días unas ochocientas personas han sido fusiladas en Ucrania por su botaje y complots revolucionarios. Entre las víctimas son singularmente numerosos las pertenecientes al movimiento ucraniano nacionalista.

### Jun da ministro al

Burgos.—El Ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer fué cumplimentado esta mañana por el Nuncio de S. S., Monseñor Sicognani, al que acompañaba el que hasta ahora fué encargado de negocios de la Santa Sede, Monseñor Antoniuti.

También recibió el Sr. Serrano Suñer la visita del Gobernador Civil de la Coruña, D. Julio Muñoz Aguilar.

Burgos.—El Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, General Jordana, celebró esta mañana sendas conferencias con los Ministros de Justicia y Educación Nacional.

Hoy por la tarde fué cumplimentado por el Nuncio de S. S., Monseñor Sicognani y por el Embajador de Portugal Sr. Teotónio Pereira.

llegó poco después la policía que puesta al corriente de hecho dió la razón a los italianos acompañándolos hasta el vapor.

### "Le Journal" y el cierre de la frontera

Según anuncia "Le Journal", parece que los oficiales de aduana, puestos de policía y gendarmería franceses, cerca de la frontera han recibido instrucciones concretas del Ministerio de Relaciones Exteriores para que impidan el paso a la España marxista de cuantas mercancías figuren en la lista facilitada por el comité de no intervención, y decimos parece la noticia no es todo lo oficial que nosotros quisieramos ni va precedida de una nota enérgica del gobierno francés, y ya sabemos como Francia se porta en las cuestiones de la no intervención.

Por de pronto podrán pasar la frontera alimentos y esencia, y nadie ha dicho que los marxistas no meten dentro de los fardos de alimentos municiones u otro material de guerra. Que nos perdonen, pero somos pesimistas en cuanto al frente popular francés, que no debiera tolerar estos hechos, y que no olviden los del frente popular francés que al acabarse la guerra numerosos milicianos armados invadirán su territorio y producirán desórdenes y aún víctimas, y por lo demás u poco de paciencia y la veremos lo que sucede cuando se acabe la guerra.

ANUNCIA EN NUESTRA SECCION ECONOMICA

### Ab urdas amenazas marxistas

París.—Tanto el gobierno de París como el de Londres han advertido al gobierno rojo de Barcelona por medio de sus embajadores que no van a consentir de ninguna manera el que los rojos empleen ninguna clase de epresalias contra otra potencia extranjera por la sola causa de que la corriente de la guerra no sigue un curso favorable para la causa roja. Tanto en París como en Londres no se quieren ver mezclados en un vista de una derrota aplastante tal conflicto internacional sólo porque en como la ven en los medios responsables de la España roja, éstos busquen

### Negrín, juguete de los rusos

París — Se ha llegado a saber que Negrín y los suyos están sometidos a las instrucciones de la masonería y de los rusos; esto se manifiesta hasta en los discursos que pronuncia Negrín, que son estudiosos detenidamente por Rusia antes de que los pronuncie, para que se cumplan los objetivos de la masonería internacional y para hacer más eficaz una extensa campaña en el extranjero con el exclusivo objeto de hacer cambiar de rumbo a ciertas naciones; rojos apelan a todo antes de abandonar sus últimos recursos.

EL DURO Y PENOSO SERVICIO DE PRIMERA LINEA, ES UN HONOR, NO UNA CARGA; SOLO SERVIRAN EN ELLA LOS QUE SE HAN GAN ACREDITADOS A TAL HONOR.

SPECTATOR

### El Doctor Jaime Comas Cladera

MEDICO OCULISTA  
HA REANUDADO SU CONSULTA  
Despacho provisional:  
PLAZA SANTA EULALIA, 1-3-9

Días laborables: de 10 a 1 y horas convenientes.